

脱下的是戎装，卸不下的是责任

——专访城阳区旅游局局长李建基

□文/图 半岛见习记者 路瑶
 通讯员 贤峰

旅游是一个城市的对外展示窗口，是外地人了解城阳的第一步。如何发挥城阳区的优势，在旅游上走出一条具有城阳特色的发展之路，一直是城阳区旅游局局长李建基关心的大问题。

近年来，城阳区旅游局在局长李建基的带领下，借着乡村振兴的东风，依托城阳区优越的生态环境以及乡村丰富的文化积淀，发展了一批独具特色的旅游景区、旅游示范点。如今，城阳区的乡村旅游已经超越传统农家乐形式，向观光、休闲、度假复合型转变，吸引了青岛乃至周边越来越多的人“周末休闲去城阳”。

全域旅游规划先行，严把责任关

不仅仅是度假胜地，城阳区是一个让人想要生活于此的地方。发展旅游讲究因地制宜，城阳区不同于青岛市里的海滨都市风情，其独特的地理位置、人文历史因素决定了城阳区具有发展乡村旅游的独特优势。利用好城阳区独具特色的乡村风情，发展乡村旅游，对于改善农村人居环境、促进农民就业增收、推动农业供给侧结构性改革、实现“农业强、农村美、农民富”都具有十分重要的意义。

在对城阳区旅游资源的进一步了解中，李建基局长发现，城阳的旅游发展起步比较晚，不少地方林翠水美，风光秀丽，但是因为交通不便利，旅游市场开发程度不高，始终没有建设起来。要发展城阳的乡村旅游，对区旅游局来说任重道远。

“做事有计划，发展旅游也要找准方向，规划先行。”说起发展的第一步，李建基局长把旅游规划放到了一个十分重要的位置上。去年，区旅游局完成了《城阳区旅游业发展十三五规划》修编工作，高标准、高站位谋划城阳区未来五年旅游产业发展，紧接着又启动了《城阳区全域旅游发展规划》编制工作，经过多轮修改和专家评审，到2018年上半年已基本完成。



城阳区旅游局局长李建基。

城阳区自然景观资源丰富，生态环境良好，为了合理利用旅游资源，实现可持续发展，规划只是第一步。有了规划，如何能让产业保质保量地健康发展，李建基局长也给出了自己的答案，就是在评定旅游开发项目的过程中严格把关。在制定和执行规划过程中，他既有标准，又有责任。对于暂时没有开发的旅游资源，给予妥善的保护，对于开发过程中的旅游项目，确立了“成熟一个，评定一个，奖励一个，发展一个”的工作原则，并严格落实到旅游工作的各个环节，力求打造出一批高质量的城阳乡村旅游项目。

从部队转业回来的李建基，做起旅游局的工作来，也是一股子的“严”劲儿。但凡是经手的工作，李建基局长丝毫不将就，“只有从标准上较真儿，严把标准关，才能保证最终有好的旅游项目，好的发展质量。”李局长说道。

走绿色发展之路，乡村旅游焕新颜

绿色是乡村旅游的本色，田园生活

是中国人内心深处一种挥之不去的情结。随着人们对高质量生活的不断追求，越来越多的人离开喧嚣的城市，走进绿水青山，享受返璞归真的乡村生活。

在实施乡村振兴战略的过程中，发展乡村旅游，不仅是城阳区发展全域旅游的需要，也是新旧动能转换的需要，更是精准扶贫的需要，将为乡村振兴注入巨大动力。李建基局长带领区旅游局的机关干部，将发展特色乡村旅游休闲园区作为城阳区旅游业的一条“绿色发展”之路。

“这里原来就是一片盐碱地，现在却已经变成了一个集影视基地、婚纱摄影、文化传媒、旅游观光、生态采摘、餐饮娱乐、养生度假于一体的综合性旅游生态文化产业园区。”李局长向半岛记者介绍羊毛沟花海湿地时说道。曾经的羊毛沟，是一片寸草不生的盐碱地，而如今，这里变成了“颜值”和“人气”陡增的大花园。荒地变花海，农田变景区，赏花游、休闲游、节会游、摄影游等活动此起彼伏，搞得越来越红火，不仅带动了周边居民走上了致富路，也向全青岛市乃至山东省亮出了一张城阳旅游的名片。如今，距之

不远的翠林云庄田园综合体项目也初具规模，将在不久的将来成为城阳乡村旅游又一新亮点。

政策引领成新动能，后上合时代更要责任担当

在全市范围内，城阳位于城乡接合部，不同于市区的滨海游，有着城市与乡村兼具的旅游魅力。“这是我们旅游局出品的城阳全域旅游地图，美食、景点、节庆，都在上头。如果说旅游是一个城市对外展示的窗口，地图就是让人了解这个窗口的第一步。城阳区旅游局新推出的旅游手绘地图，景区标识色彩鲜明，构图设计清新时尚，一打开这份浅蓝色的地图，就好像迎面吹来了一阵清风，一个山海相依，城乡相伴，景色秀丽，风情独特的城阳慢慢的呈现在大家眼前。

“去年，城阳区政府发布实施了《关于促进旅游业改革发展的实施意见》，这个意见我们历经多轮征求意见和补充修订，相较于前一轮的发展意见，新意见覆盖范围更广、品质要求更高、扶持力度更大、时代意义更强”，李局长充满信心地介绍道，“规划引领、精品建设、融合发展、资金扶持的四大发展举措，在赋予区旅游局更大、更多、更艰巨的工作责任的同时，也成为城阳旅游事业新旧转换的新动能。”

今年以来，城阳区旅游局抓住上合峰会在青岛举办的重大机遇，举办了“城阳·关岭·成县·巨野”四城联动旅游推介会，四个城市共同签署了《四城共同推进旅游产业发展合作协议》和《旅游合作协议》，为促进区域旅游经济联合发展开创了新局面，大幅提升了城阳旅游的知名度和美誉度。“总书记说，办好一次会，搞活一座城，我觉得要搞活这座城，肯定首先就要递出一张漂亮的旅游名片，所以我们身上的责任很重”李建基局长在采访结束时坚定的说，“下一步，城阳区旅游局将强化责任担当意识，围绕“全域旅游、全时旅游、品质旅游、阳光旅游”的发展目标，开拓创新，苦干实干，一定要让城阳旅游走在全市乃至全省的前列！”

心肺复苏培训首次亮相回炉司机培训班

□半岛记者 高勇男
 通讯员 刘维印 胡永绪

8月6日上午，青岛热血英雄救助支援服务大队首次亮相城阳公安车管分所记满12分“回炉”驾驶员培训班，为本批80余名驾驶员进行心肺复苏等应急常

识培训。现场，通过应急知识现场宣讲示范、应急队员一对一教学等形式，在推广心肺复苏的同时，使得驾驶员们能够在遇到突发情况时不仅可以自救，还可以帮助身边那些遇到困难的人，受到驾驶员们的欢迎。

“通过学习，增强了驾驶员们的安全

防范意识，掌握了自救技能，能够在发生交通事故后，及时自救互救，减少伤亡。今后，城阳车管分所将对每期驾驶员进行相关培训。”城阳车管分所民警郑波告诉半岛记者。

据青岛热血英雄救助支援服务大队仇兆强队长介绍，服务大队已与城阳公安

车管分所达成警民共建单位，每期将对记满12分“回炉”驾驶员进行心肺复苏等应急常识的学习和体验机会。“目的是挽救病人性命。驾驶员每天开车上路，安全是头等大事。通过心肺复苏培训，使每名驾驶员能够掌握心肺复苏技能，不但能自救，还可以救助其他人。”仇兆强队长说。

创建国家生态文明示范区，城阳区受“检阅”

□半岛记者 于田乐 通讯员 张明媛

8月3日，国家生态文明建设示范区现场核查组来到城阳区，对城阳区创建国家生态文明建设示范区工作进行现场核查。上午，核查组一行检查了有关工作档案，并实地查看了白沙河沿岸生态治

理、王家曹村餐厨垃圾转运站建设、青峰社区生态化改造等工作情况。在下午进行的汇报反馈会上，城阳区相关领导介绍了城阳区经济社会发展和示范区创建工作情况，并指出，城阳区坚持以习近平生态文明思想为指导，把示范区创建作为加快推进生态文明建设的

重要抓手，建立健全组织领导、社会参与、考核保障机制，牢固树立践行以人为本、城乡统筹、绿色发展理念，目前城阳区社会环保意识和全区环境质量不断提高，经济社会已迈向全面协调可持续发展。

接下来，城阳区将以国家生态文明

建设示范区创建为新起点，深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，突出高质量发展，突出环境质量持续改善，突出政策制度创新，突出全民参与，不断巩固提升示范区创建成果，大力实施新旧动能转换重大工程，加快打造生态宜居品质活力的胶州湾北岸中心区。